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Protokół Nr XX/2016 

Z SESJI RADY GMINY CHYBIE 

która odbyła się w dniu 20 września 2016 r. o godz. 1700 w sali Ochotniczej Straży 

Pożarnej w Chybiu. 

 

1.Otwarcie sesji, stwierdzenie prawomocności obrad. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Chybie Leszek Josek o godz. 1700 otworzył i powitała 

zebranych. Poinformował, iż zgodnie z listą obecności w posiedzeniu uczestniczy 15 radnych, 

co wobec ustawowego składu rady wynoszącego 15 osób stanowi quorum pozwalające na 

podejmowanie prawomocnych decyzji.  

W sesji udział wzięli: 

1. Wójt Gminy      mgr Janusz Żydek 

2. Za-ca Wójta    mgr Ewelina Dobrowolska – Radomińska 

3. Sekretarz     dr Andrzej Bura  

4. Skarbnik   mgr Aleksandra Biała 

5. Radca Prawny    mgr Roman Szymonek 

 

Lista obecności Radnych i gości stanowi załączniki nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. 

 

2. Przedstawienie porządku obrad. 

Przewodniczący RG przedstawił porządek obrad, który radni otrzymali wraz z materiałami na 

Sesję.  

1. Otwarcie sesji. 

2. Przedstawienie porządku obrad. 

3. Przyjęcie protokołu z XVIII i XIX Sesji Rady Gminy Chybie.  

4. Zgłaszanie interpelacji i zapytań przez radnych. 

5. Informację o realizacji uchwał Rady Gminy Chybie podjętych na sesji w dniu 12 

lipca 2016 r. 

6. Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy Chybie w okresie od dnia 28 czerwca 

2016 r. do dnia  6 września 2016 r. 

7. Sprawozdanie z działalności komisji Rady.  

8. Wręczenie stypendiów za wyniki w nauce i osiągnięcia artystyczne. 

9. Wręczenie nagród za osiągnięte wyniki sportowe. 

10. Wystąpienia gości zaproszonych oraz mieszkańców Gminy. 

11. Informację na temat ochrony zdrowia w Gminie Chybie. 

12. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zasad, trybu przyznawania i pozbawiania 

oraz rodzajów i wysokości stypendiów sportowych dla osób fizycznych osiągających 

wysokie wyniki sportowe w międzynarodowym i krajowym współzawodnictwie 

sportowym. 

13. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany regulaminu wynagradzania 

nauczycieli. 

14. Rozpatrzenie projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie zasad udzielania 

stypendiów dla uczniów za wyniki w nauce oraz osiągnięcia artystyczne. 

15. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie Programu opieki nad zwierzętami 

bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Chybie 

w roku 2016. 

16. Informacja o przebiegu wykonania budżetu Gminy Chybie za I półrocze 2016 r. 

17. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2016 rok. 
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18. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Gminy Chybie na lata 2016-2025. 

19. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyznania Lauru Srebrnej Cieszynianki. 

20. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie poparcia działań mających na celu 

utworzenie niezależnego Śląskiego Instytutu Onkologii. 

21. Informacja dot. Opinii Prawnej w sprawie odpowiedzi na pytanie czy 

Przewodniczący RG Chybie kierując wystąpienie do Ministerstwa Środowiska 

przekroczył swoje uprawnienia lub nadużył stanowiska. 

22. Odpowiedzi na zgłoszone interpelacje i zapytania radnych. 

23. Wolne wnioski i informacje. 

24. Zamknięcie obrad sesji. 

Radny Mirosław Wardas wnioskował, aby ograniczyć punkt 3 do przyjęcia protokołu z XVIII 

Sesji RG, ponieważ w protokole z XIX Sesji nie odnotowano poruszonych przez niego 

kwestii remontu ul. Okrężnej, remontu chodnika przy ul. Bielskiej. W punkcie 25 nie zostały 

zaprotokołowane odpowiedzi, których Wójt udzielił na zgłoszone przez radnych interpelacje. 

Wniosek przyjęto w głosowaniu 12 głosów „za” przy 3 głosach „wstrzymujących”. 

Radni głosując 15 głosów „za” przyjęli porządek obrad po zmianach.  

 

3. Przyjęcie protokołu z XVIII Sesji Rady Gminy Chybie. 

Do protokołu nie wniesiono uwag. 

Protokoły przyjęto jednogłośnie, głosując 15 głosów „za”. 

 

4. Zgłaszanie interpelacji i zapytań przez radnych. 
Radny Grzegorz Ochodek interpelował w następujących sprawach: 

1. Zwrócił się o przeprowadzenie konserwacji lub wymianę koszy na śmieci w centrum 

Sołectwa Mnich – załącznik nr 3. 

2. W związku z artykułem w gazecie Głos Ziemi Cieszyńskiej pt. „uciążliwe decybele 

z torów” wnioskował, aby Urząd Gminy wystąpił do Wojewódzkiego Inspektora Ochrony 

Środowiska o udostępnienie wyników przeprowadzonych badań. Zwrócił się również 

o wystąpienie do PKP z zapytaniem czy w związku z planowaną budową trasy szybkiej 

kolei planowane jest wycięcie drzew wzdłuż ul. Reja i Czuchowskiej w Mnichu. Radny 

wyraził opinię, że te drzewa stanowią naturalną osłonę przed hałasem, który tam jest 

przekroczony - załącznik nr  4. 

Radny Sebastian Strządała pytał  

1. Czy są jakieś działania dotyczące Domu Nauczyciele w Zaborzu, w związku 

z problemami, jakie tam mają miejsce. 

2. Na jakim etapie jest sprawa dworca PKP w Zaborzu. 

Radny Jan Szczypka 

1. Wnioskował o usuniecie samorostów rosnących wzdłuż ul. Bielskiej przed przejazdem 

kolejowym / trasa do Wisły/ oraz obcięcie gałęzi drzew od strony BOS-a - załącznik nr  5. 

2. Ponowił kwestię usunięcie krzaków, które ograniczają widoczność przy wyjeździe z ul. 

Objazdowej na ul. Wyzwolenia. 

Radny Marcin Puchalik  
1. Wnioskował o wycinkę pielęgnacyjną drzew przy ul. Darwina na odcinku od posesji 

Państwa Hudziec do Państwa Bronowskich- załącznik nr  6. 

2. Radny pytał, jaki jest stan realizacji interpelacji z czerwca w sprawie wymiany koszy na 

śmieci w Zaborzu. 

Radny Ireneusz Nowrotek 
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Zgłosił konieczność usunięcia wyrwy w poboczu drogi w rejonie skrzyżowania ulic 

Objazdowej i Jagodowej. Wyrwa jest bardzo dużo, przy zakręcie na wysokości studzienki 

może dojść do uszkodzenia koła.  

Poinformował, że również na stadionie jest zły stan koszy na śmieci. 

Radny Rafał Zieliński interpelował o wystąpienie do PZD o jak najszybsze pokrycie jakąś 

masą wiążącą poboczy ul. Cieszyńskiej, kamienie wysypane po lewej i prawej stronie drugi 

powodują niebezpieczeństwo, zwłaszcza w rejonie skrzyżowania ul. Cieszyńskiej 

i Kopernika. Mieszkańcy zgłaszają, że kamienie wylatuj daleko, nawet na elewacje 

budynków. 

Radny Marek Węglorz poinformował, że mieszkańcy zgłaszają, iż firma odbierająca odpady 

pozostawia zbyt mało worków na odpady segregowane. Prosił o interwencję w tej sprawie. 

Radny Krzysztof Krzempek poinformował, że latarnia na skrzyżowaniu ul. Spokojnej 

i Norwida nie świeci, prosił o podjęcie działań. 

 

5. Informacja o realizacji uchwał Rady Gminy Chybie podjętych na poprzedniej sesji – 

załącznik nr 7. 

Informację przyjęto jednogłośnie. 

 

6. Sprawozdanie Wójta Gminy Chybie z działalności i o podjętych zarządzeniach 

między kolejnymi sesjami– załącznik nr 8. 

Sprawozdanie przyjęto jednogłośnie. 

 

7. Sprawozdanie z działalności komisji Rady.  

Komisja Budżetu  

Przewodniczący komisji Ireneusz Nowrotek poinformował, że odbyły się 2 posiedzenia, 

w sierpniu i we wrześniu omówił tematykę posiedzeń - opinia Komisji w sprawie materiałów 

na sesję stanowi załącznik nr 9. 

Komisja Oświaty  
Przewodniczący komisji Wiesław Wójcikiewicz poinformował, że odbyło się jedno 

posiedzenie Komisji, na którym opiniowano materiały na sesję - opinia Komisji w sprawie 

materiałów na sesję stanowi załącznik nr 10. 

Komisja Prawa  

Przewodniczący Komisji Rafał Zieliński poinformował, że odbyło się jedno posiedzenie, na 

którym opiniowano materiały na sesję i omawiano kwestie związane ze służbą zdrowia 

w Gminie, przedstawił wnioski złożone na posiedzeniu komisji - opinia Komisji w sprawie 

materiałów na sesję stanowi załącznik nr 11. 

Komisja Środowiska  
Przewodniczący komisji Sebastian Strządała poinformował, że odbyło się jedno posiedzenie, 

na którym opiniowano materiały na sesję i omawiano kwestie związane z możliwością 

utworzenia zakładu komunalnego - opinia Komisji w sprawie materiałów na sesję stanowi 

załącznik nr 12. 

 

8. Wręczenie stypendiów za wyniki w nauce i osiągnięcia artystyczne. 
Wójt Janusz Żydek wręczył stypendia uczniom, którzy uzyskali wysokie wyniki w nauce.  

Tegorocznymi stypendystami zostali: 

  Bąk Julia, uczennica Gimnazjum w Mnichu, 

  Bura Daniel, uczeń Gimnazjum w Mnichu, 

  Chucher Andrzej, absolwent Szkoły Podstawowej im. K. Miarki w Zaborzu, 

  Feikis Antonina, absolwentka Gimnazjum w Mnichu, 
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  Hajderek Julia, absolwentka Gimnazjum w Mnichu, 

  Janota Katarzyna, uczennica Gimnazjum w Chybiu, 

  Kidoń Kornelia, uczennica Gimnazjum w Mnichu, 

  Konieczny Kacper, uczeń Szkoły Podstawowej im. K. Miarki w Zaborzu, 

  Kosowska Karolina, uczennica Gimnazjum w Chybiu, 

  Lazar Monika, uczennica Gimnazjum w Mnichu, 

  Linnert Jakub, absolwent Szkoły Podstawowej im. K. Miarki w Zaborzu. 

  Loska Aleksandra, uczennica Gimnazjum w Chybiu, 

  Mizia Oskar, absolwent Gimnazjum w Chybiu, 

  Mrózek Urszula, uczennica Gimnazjum w Mnichu, 

  Nawrat Natalia, absolwentka Gimnazjum w Mnichu, 

  Pietroszek Karolina, uczennica Gimnazjum w Mnichu, 

  Pietrzyk Amelia, uczennica Szkoły Podstawowej im. K. Miarki w Zaborzu, 

  Puchałka Dominik, absolwent Gimnazjum w Chybiu, 

  Puda Paulina, absolwentka Gimnazjum w Mnichu, 

  Puzoń Jakub, absolwent Szkoły Podstawowej im. P. Kojzara w Mnichu, 

  Rojczyk Michał, uczeń Gimnazjum w Mnichu, 

  Sajdok Martyna, uczennica Szkoły Podstawowej im. P. Kojzara w Mnichu, 

  Sehnal Natalia, uczennica Gimnazjum w Chybiu, 

  Siuzdak Justyna, absolwentka Gimnazjum w Mnichu, 

  Skupień Julia, absolwentka Gimnazjum w Mnichu, 

  Sobala Wiktoria, uczennica Szkoły Podstawowej im. K. Miarki w Zaborzu, 

  Surowiak Laura, absolwentka Szkoły Podstawowej nr 1 im. J. Piłsudskiego w Chybiu, 

  Sutor Michał, absolwent Gimnazjum w Mnichu, 

  Wiewióra Bartłomiej, absolwent Gimnazjum w Chybiu, 

  Zochorek Wiktoria, absolwentka Gimnazjum w Mnichu, 

  Żerdka Julia, absolwentka Gimnazjum w Mnichu, 

  Żydek Zuzanna, uczennica Szkoły Podstawowej im. K. Miarki w Zaborzu. 

 

9. Wręczenie nagród za osiągnięte wyniki sportowe. 

Wójt wręczył również nagrody za osiągnięcie sportowe. 

   

Paulina Puzoń Uczniowski Klub Sportowy aQuatica Pływanie 

Andrzej Tomczyk Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Gimnastyka Sportowa - trener 

Dawid Czembor Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Gimnastyka Sportowa 

Bartłomiej Wójcik Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Gimnastyka Sportowa 

Kamil Zygma Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Gimnastyka Sportowa 

Dawid Pisarek Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Gimnastyka Sportowa 

Jakub Szczypka Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Gimnastyka Sportowa 

Karol Krzempek Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Gimnastyka Sportowa 

Michał Rudnik Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Gimnastyka Sportowa 

Konrad Kuboszek Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Gimnastyka Sportowa 

Mirosław Kudalk Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Piłka nożna - trener 

Konrad Michalski Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Piłka nożna 

Gabriel Gros Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Piłka nożna 

Mikołaj Żerdka Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Piłka nożna 

Kacper Kajstura Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Piłka nożna 

Patryk Smyczek Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Piłka nożna 

Jarosław Waleczek Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Piłka nożna 
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Kamil Smyczek Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Piłka nożna 

Bartosz Nikiel Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Piłka nożna 

Bartłomiej Ochodek Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Piłka nożna 

Szymon Wojtek Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Piłka nożna 

Dawid Świńczyk Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Piłka nożna 

Jakub Ciałoń Robotniczy Klub Sportowy "Cukrownik" Piłka nożna 

Kamil Procner Robotniczy Klub Sportowy Cukrownik" Piłka nożna 

   

Nagrodzono również trenera sekcji gimnastyki sportowej Pana Andrzeja Tomczyka.  

Pan Andrzej Tomczyk poinformował, że zawodnicy zdobyli 25 medali w I półroczu. Omówił 

osiągnięcia zawodników. Podziękował za to, że sport może się w Gminie rozwijać.  Zgłosił 

zastrzeżenia do regulaminu, wyjaśniając, że zawodnik, który zajął 7 miejsce w skali kraju, co 

jest bardzo dużym osiągnięciem, nie został nagrodzony.  

Przewodniczący RG Leszek Josek w imieniu Rady złożył gratulacje oraz podziękował 

wszystkim uczniom, sportowcom, trenerom, nauczycielom i rodzicom. 

Radny Janusz Waleczek podziękował Zarządowi RKS Cukrownik za dobrą współpracę, 

w szczególności Panu Prezesowi Jarosławowi Czerwonce.  

 

10. Wystąpienia gości zaproszonych oraz mieszkańców Gminy. 

Głos zabrał major Tomasz Maj pełniący obowiązki komendanta WKU w Bielsku Białej, 

omówił kwestie tworzonej obrony terytorialnej. Odpowiedział na pytania radnych. 

Głos zabrała Pani Maria Pisarek 

 Podziękowała za zorganizowanie Dożynek, zwróciła uwagę na zaprezentowaną w czasie 

imprezy ceremonię chleba, wyraziła nadzieję, że w przyszłym roku na dożynkach wystąpi 

już nasz zespół regionalny. 

 Pytała czy ktoś wystosował protest w sprawie programu „Damy i Wieśniaczki”. Wyraziła 

opinię, że Gmina została przedstawiona bardzo niekorzystnie, powinna zostać złożona 

skarga do telewizji, bo to jest manipulacja. 

 Poinformowała, że trawnik obok Domu Przedpogrzebowego i trawa pod płotem stadionu 

od miesiąca nie była wykaszana. Pytała czy ktoś sprawdza, jak firma, która się tym 

zajmuje wywiązuje się ze swoich obowiązków. 

 Pytała czy zostały zakończone prace związane z wyrównaniem poboczy. Wyraziła opinię, 

że prace przy ul. Bielskiej nie są zakończone. Nagromadzoną na poboczu ziemię 

zrównano, ale pozostały muldy. Prosiła, aby tego Gmina dopilnowała.  

 Nawiązując do informacji na temat ochrony zdrowia w Gminie Chybie Pani M. Pisarek 

powiedziała, że jest pewna poprawa, ale bardzo odczuwalny jest brak gabinetu 

ginekologicznego działającego na zasadzie kontraktu z NFOZ. Osoby musza jeździć poza 

teren Gminy, co jest kłopotliwe i wiąże się z kosztami. Prosiła, aby podjąć działania 

w tym zakresie. 

 Wyraziła opinię, że należy „przeciąć” pewne działania odnośnie mostu w Strumieniu. 

Most jest po remoncie, jest to zrobione dobrze, ale jednak most jest stary, słabo wydolny. 

Inteligentne światła również nie spełniają swojego, zadania. Pani Maria Pisarek 

powiedziała, że te działania powinny być finansowane z budżetu centralnego. Zwróciła się 

do Pana Wójta o podjęcie takich działań wspólnie z Gminą Strumień i Starostwem. 

Głos zabrała Pan Aleksander Herok mieszkaniec Mnicha. 

Pytał czy prace związane z budową kanalizacji w Mnichu w rejonie ulic Wojska Polskiego, 

Kopernika są zakończone. 

Wójt odpowiedział, że to nie jest zakończone. Wyjaśniał: 

„Jesteśmy w trakcie egzekwowania prac naprawczych od firmy, która wykonywała 

kanalizację. Nie odebraliśmy tych robót, które wykonali w ramach gwarancji i czekamy 
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na dalszą realizację. Prace nie są odebrane, jest wiele uwag. Jest wielki problem z firmą, 

która jest w fazie restrukturyzacji.” 

 Wójt poinformował, że Gmina dąży do tego, aby drogę naprawili. Są również środki z polisy 

ubezpieczeniowej, która jest jednak niewystarczająca. Skierowano roszczenia również do 

podwykonawców, którzy prowadzili tą kanalizację.  

Pan Aleksander Herok pytał, jaka jest definicja przywrócenia nawierzchni do stanu 

poprzedniego 

Wójt powiedział, że obecnie jest nawierzchnia tymczasowa. Omówiła planowane dalsze 

działania, które mają na celu przywrócenie dobrego stanu nawierzchni dróg.   

 

11. Informacja na temat ochrony zdrowia w Gminie Chybie - załącznik nr 13. 

Informację przyjęto jednogłośnie. 

 

12.  Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zasad, trybu przyznawania i pozbawiania 

oraz rodzajów i wysokości stypendiów sportowych dla osób fizycznych osiągających 

wysokie wyniki sportowe w międzynarodowym i krajowym współzawodnictwie 

sportowym. 
Komisje opiniowały pozytywnie projekt uchwały  

Przewodniczący RG zwrócił się do Radnych o wyrażenie zgody na odstąpienie od czytania 

całego tekstu uchwał podejmowanych na Sesji. 

Radni nie zgłosili sprzeciwu. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy Chybie w obecności 15 Radnych głosując 15 głosów „za” podjęła uchwałę 

Nr XX/159/2016 w sprawie zasad, trybu przyznawania i pozbawiania oraz rodzajów 

i wysokości stypendiów sportowych dla osób fizycznych osiągających wysokie wyniki 

sportowe w międzynarodowym i krajowym współzawodnictwie sportowym - załącznik nr 

14. 

 

13. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany regulaminu wynagradzania 

nauczycieli. 

Wpłynęła pozytywna opinia Związku Nauczycielstwa Polskiego do w/w projektu uchwały -  

Komisje opiniowały pozytywnie projekt uchwały. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy Chybie w obecności 15 Radnych głosując 15 głosów „za” podjęła uchwałę 

Nr XX/160/2016 w sprawie zmiany regulaminu wynagradzania nauczycieli - załącznik nr 

15. 

 

14. Rozpatrzenie projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie zasad udzielania 

stypendiów dla uczniów za wyniki w nauce oraz osiągnięcia artystyczne. 

Komisje opiniowały pozytywnie projekt uchwały  

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy Chybie w obecności 15 Radnych głosując 15 głosów „za” podjęła uchwałę 

Nr XX/161/2016 zmieniającej uchwałę w sprawie zasad udzielania stypendiów dla 

uczniów za wyniki w nauce oraz osiągnięcia artystyczne - załącznik nr 16. 

 

15. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie Programu opieki nad zwierzętami 

bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Chybie w roku 

2016. 
Komisje opiniowały pozytywnie projekt uchwały  

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 
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Rada Gminy Chybie w obecności 15 Radnych głosując 15 głosów „za” podjęła uchwałę 

Nr XX/162/2016 w sprawie Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 

zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Chybie w roku 2016 - załącznik nr 

17. 

 

16.  Informacja o przebiegu wykonania budżetu Gminy Chybie za I półrocze 2016 r. - 

załącznik nr 18. 

Przewodniczący RG przedstawił opinię RIO w sprawie w/w Informacji - załącznik nr 19. 

Informację przyjęto jednogłośnie. 

  

17. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2016 rok-  

autopoprawka. 

Komisje opiniowały pozytywnie projekt uchwały wraz z autopoprawką. 

Skarbnik Aleksandra Biała poinformowała, że środki zaplanowane na dowozy uczniów 

niepełnosprawnych zmalały z 5 000 zł do 3 000. Doszło zadanie majątkowe w dziale oświaty 

- zakupy elementów placu zabaw przy Szkole Podstawowej nr 1 w Chybiu. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy Chybie w obecności 15 Radnych głosując 15 głosów „za” podjęła uchwałę 

Nr XX/163/2016 w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2016 rok - załącznik nr 20. 

 

18.  Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Gminy Chybie na lata 2016-2025 – autopoprawka. 

Komisje opiniowały pozytywnie projekt uchwały  

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy Chybie w obecności 15 Radnych głosując 15 głosów „za” podjęła uchwałę 

Nr XX/164/2016 w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Chybie na 

lata 2016-2025 - załącznik nr 21. 

 

19.  Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyznania Lauru Srebrnej Cieszynianki. 

Przewodniczący RG poinformował, że wpłynęły 2 kandydatury: Pani Marii Pytel i Pani 

Grażyny Uchyła - Godziek.  

Zaproponował, aby wyłonić laureata w drodze głosowania, w kolejności alfabetycznej, każdy 

radny ma 1 głos. 

Przewodniczący poddał pod głosowanie: 

 Kandydaturę Pani Marii Pytel - uzyskała 7 głosów. 

 Kandydaturę Pani Grażyny Uchyła – Godziek - uzyskała 6 głosów. 

 2 radnych wstrzymało się od głosu. 

Laureatem została Pani Maria Pytel.  

Radca Prawny wyjaśnił, że wybór został dokonany. tym samym została podjęta uchwała. 

Przewodniczący RG odczytał uchwałę. 

Rada Gminy Chybie podjęła uchwałę Nr XX/165/2016 w sprawie przyznania Lauru 

Srebrnej Cieszynianki - załącznik nr 22. 

 

20. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie poparcia działań mających na celu 

utworzenie niezależnego Śląskiego Instytutu Onkologii. 
Komisje opiniowały pozytywnie projekt uchwały  

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy Chybie w obecności 15 Radnych głosując 15 głosów „za” podjęła uchwałę 

Nr XX/166/2016 w sprawie poparcia działań mających na celu utworzenie niezależnego 

Śląskiego Instytutu Onkologii - załącznik nr 23. 
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21. Informacja dot. Opinii Prawnej w sprawie odpowiedzi na pytanie czy 

Przewodniczący RG Chybie kierując wystąpienie do Ministerstwa Środowiska 

przekroczył swoje uprawnienia lub nadużył stanowiska- załącznik nr 24. 

Radny Grzegorz Ochodek powiedział, że ten temat był na tyle kontrowersyjny, tyle się 

mówiło, że ta opinia powinna być odczytana i przedstawiona mieszkańcom.  

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie, czy odczytać na Sesji opinię. 

Radni głosując 3 głosy „za” przy 4 głosach „przeciw” i 8 głosach „wstrzymujących” nie 

poparli wniosku. 

Głos zabrał Mirosław Wardas.  

Pytał, w jaki sposób dokonano wyboru kancelarii prawnej i kto dokonał wyboru. 

Sekretarz Andrzej Bura przypomniał, że był wniosek przegłosowany przez RG.  Po 

przeanalizowaniu przepisów statutu okazało się, że konieczne jest uchwała Komisji 

Regulaminowej. Uchwała została podjęta i na jej podstawie Wójt, jako organ wykonawczy, 

przeprowadził rozeznanie, występując do ponad 10 różnych podmiotów. To były zarówno 

osoby, jak i na poszczególnych uczelniach, katedry prawa administracyjnego lub 

samorządowego takie, którym przedmiot tej opinii był najbliższy. Po rozeznaniu wybrano 

ofertę kancelarii prawnej, która złożyła najtańszą ofertę. 

Radny M. Wardas pytał, jaki był koszt tej najtańszej opinii. 

Pan Sekretarz poinformował, że to był koszt w wysokości 1 230 zł 

Radny Mirosław Wardas poinformował, że na stronie internetowej kancelaria, która wykonała 

opinię reklamuje się, jako kancelaria świadcząca usługi prawnicze dla podmiotów 

prowadzących działalność gospodarczą z zakresu prawa gospodarczego. Proponowany zakres 

usług firmy obejmuje: szkolenia, międzynarodową windykację należności, prawo 

informatyczne, prawo podatkowe, umowa w obrocie gospodarczym, wprowadzanie 

przedsiębiorstw na giełdę, zamówienia publiczne, restrukturyzacja przedsiębiorstw, prawo 

autorskie, prawo pracy, postępowanie karne, obsługa zakładów opieki zdrowotnej.   

Radny M. Wardas powiedział, że, mimo, iż prawo samorządowe nie jest w ich ofercie Firmy 

postarała się rozpatrzyć kwestie pod kątem ustawy o samorządzie gminnym. Z tej ustawy 

zostało zacytowane to, że organami samorządowymi są Wójt i Rada Gminy. Ustawa ściślej 

precyzuje te zapis: Wójt jest organem wykonawczym a Rada jest organem uchwałodawczym 

i kontrolnym. Radny poiunformował, że nie ma zamiaru podważać tej opinii  

Odczytał fragment opinii. 

Radny zwrócił uwagę, że w opinii napisano, iż Przewodniczący nie naruszył przepisów prawa 

karnego. Pytał czy pełnienie funkcji Przewodniczącego Rady ograniczało jego uprawnienia 

wynikające z pełnienia mandatu radnego. Zacytował fragment artykułu z gazety 

samorządowej „Wspólnota”:  

 „Przewodniczący RG nie jest organem Gminy, ale pełni funkcje organizacyjne w Radzie, 

przy czym jego prawa i obowiązki związane z wewnętrznym funkcjonowaniem Rady 

pozostają bez wpływu na prawa i obowiązki wywodzące się z jego mandatu radnego.” 
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Odnosząc się do tego tekstu zwrócił uwagę, że w czasie pełnienia funkcji Przewodniczącego 

RG był przede wszystkim Radnym. Zauważył, że w sporządzonej opinii prawnej zawarto 

stanowisko, iż przewodniczący RG jest organem wewnętrznym Rady, to w artykule jest 

odmienne stanowisko. Wyraził opinię, że Przewodniczący RG ma takie same obowiązki 

i uprawnienia, jak każdy inny radny. Pytał, czym za tym różni się wystąpienie do 

ministerstwa radnego będącego przewodniczącym Rady Gminy, a wystąpienia radnego do 

prywatnego podmiotu, w którym to powołuje się na pełniona funkcję w radzie. Przedstawił 

treść pisma wystosowanego, przez wiceprzewodniczącego komisji Prawa – załącznik nr 25. 

Mirosław Wardas powiedział, że oczekuje tego, iż każdy radny będzie oceniany tą sama 

miarą. 

Radny odczytał przygotowane wystapienie:  

„Nie mając wcześniej okazji, odniesienia się do stawianych mi zarzutów, zawartych 

w wypowiedziach prasowych a wygłaszanych przez, jak przypuszczam rzecznika 

prasowego klubu Inicjatywa, jak również z uwagi na narzucone niezwykle szybkie tempo 

toczenia się sprawy /wniosek o zwołanie sesji w trybie nadzwyczajnym/, gdzie 

rozpatrzono projekt uchwały złożony bez wymaganego prawem uzasadnienia, oraz 

podjęcia decyzji przez radnych przed powstaniem opinii prawnej, o którą sami 

wnioskowali, pozwolę sobie na krótki komentarz. 

Brak współpracy z wójtem. 

Analizując moje działania, jako przewodniczącego rady w świetle przepisów ustawy 

samorządowej, nie znalazłem żadnej przyczyny dla takiego stwierdzenia. 

Nigdy też nie usłyszałem żadnej, nawet drobnej tego rodzaju sugestii ze strony Wójta 

gminy. 

Wręcz przeciwnie, mam w pamięci i zapewne pamiętają to niektórzy radni i pracownicy 

urzędu, wielokrotne podziękowania wójta za elastyczne dopasowywanie terminów sesji 

i komisji pod potrzeby urzędu, za pomoc w wprowadzaniu pod obrady projektów uchwał 

dostarczonych po ustawowym terminie oraz za pomoc w znajdowaniu dobrych rozwiązań 

w wielu sprawach związanych z funkcjonowaniem naszego samorządu. 

Stąd, naprawdę trudno jest mi się domyślić skąd pochodzi i na czym jest oparta, ta uparcie 

wygłaszana nieprawdziwa teza. 

Chyba, że chodzi komuś o zupełnie inny rodzaj współpracy. 

Cała ta sprawa, czy też zamieszanie, przez niektórych nazwana cyrkiem, miała na celu 

jedynie odwrócenie uwagi od faktu, że wójt powoływał się wielokrotnie w trakcie 

posiedzeń komisji i sesji, na dokument, który jak twierdził osobiście podpisał, a który 

w rzeczywistości nie istnieje.  

Zastanawiający jest brak zainteresowania tym faktem ze strony niektórych radnych. Czy 

to ma oznaczać przyzwolenie na takie praktyki? 

Zdziwienie budzi fakt, że dla niektórych radnych ważniejszą kwestią jest sprawa 
pieczątki, czy mogła być czy nie powinna, a może nie w tym miejscu. 

Obojętna jest im zaś, jakość i wiarygodność, otrzymywanych informacji na podstawie, 

których mają, jako organ stanowiący podejmować decyzje.  

Przebieg całej tej sprawy nie tylko w mojej ocenie generuje bardzo mocny, klarowny 

i niezwykle niebezpieczny dla naszego samorządu sygnał: 

Każdy, kto odważy się podjąć próbę skontrolowania, działań czy też słów Wójta Gminy 

zostanie napiętnowany.” 

Do wystąpienia Radnego Mirosława Wardasa odniosła się Za-ca Wójta Ewelina Dobrowolska 

– Radomińska, która powiedziała:  

„Niestety większość profesorów, o których wspomniał Pan Sekretarz, większość katedr 

prawa samorządowego, odmówiła nam sporządzenia tego rodzaju opinii. Profesorowie 

powoływali się na fakt, że większość z nich orzeka w sadach administracyjnych, gdzieś ta 
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sprawa, może w jakiś sposób dotrzeć, stąd wycofywali się z chęci sporządzenia tego 

rodzaju opinii”.  

Podkreśliła, że pytanie, które zostało w tej opinii zadane pochodziło wprost od rady, w żaden 

sposób, nie było zmieniane.  

Za-ca Wójta odnosząc się do dalszej wypowiedzi radnego M. Wardasa powiedziała: 

„Z wykształcenia jestem magistrem prawa, po 5-cioletnich studiach, mimo wszystko nie 

odważyłabym się podważać opinii adwokata z uprawnieniami, która została stworzona. 

Nie podlega wątpliwości, że osoba, która tą opinię przygotowała jest z wykształcenia 

prawnikiem, mającym uprawnienia adwokata”.  

Podkreśliła, że nie do końca rozumie wypowiedź radnego chociażby odnoszącą się do ustawy 

prawo samorządowe. 

Odnosząc się do kwestii współpracy byłego Przewodniczącego RG Wójtem Za-ca Wójta 

powiedziała:  

„Prawda jest taka, że wielokrotnie Urząd zmuszony jest zwracać się Rady, do 

Przewodniczącego o to żeby pewne rzeczy, które też przychodzą na ostatnia chwilę 

zostały na sesję wprowadzone. Prawdą jest, że zawsze możemy liczyć na Państwa 

zrozumienie.  Było by to nie normalne, jakbyście Panowie stwierdzili, że jakieś uchwały 

ważne z punktu widzenia naszego samorządu nie zechcecie podjąć.  

Natomiast kwestia współpracy z mojej perspektywy wyglądała tak, że początkiem 

kadencji, faktycznie poprzedni Pan Przewodniczący Mirosław Wardas dość często był 

naszym gościem, tak z upływem czasu, nagle przestał się kontaktować, a kontakty 

sprowadzały się tylko i wyłącznie do ataków podczas komisji i sesji.”   

Radny Mirosław Janusz nawiązując do wypowiedzi radnego M. Wardasa poinformował, że 

Klub Radnych „Inicjatywa” nie ma rzecznika. Jeżeli ktoś się wypowiadał to w swoim 

imieniu. 

Przewodniczący RG Leszek Josek, zaproponował zakończenie dyskusji. 

  

 

22. Odpowiedzi na zgłoszone interpelacje i zapytania radnych. 

 

Wójt Janusz Żydek powiedział, że nie będzie się odnosił do tego, co powiedział Pan Mirosław 

Wardas, ale wyda oświadczenie, z którego będzie wiele wynikało.  

Wójt odpowiadał na interpelacje. 

 

Radnego Grzegorza Ochodka 

Ad. 1. Konserwacje koszy na śmieci – Wójt przyjął do wykonania. 

Ad. 2. Wójt wystąpi do Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska w sprawie 

pomiarów hałasu i wycinki drzew, odpowiedź zostanie przedstawiona.  

 

Radnego Sebastiana Strządały.  

Ad.1. W kwestii problemu w Domu Nauczyciela w Zaborzu odbędzie się w czwartek 

spotkanie z przedstawicielami Policji i GOPS.   

Ad.2. W sprawie Dworca PKP w Zaborzu dotarła informacja, że budynek został objęty 

ochroną konserwatora zabytków. 

 

Radnego Jana Szczypki  
Wycięcie samorostów przy przejeździe kolejowym i przy wyjeździe z ul. Objazdowej Wójt 

przyjął do realizacji. 
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Radnego Marcina Puchalika - Wójt przyjął do realizacji. 

 

Radnego Ireneusza Nowrotka 

Ad.1. Wójt przyjął do natychmiastowej realizacji. 

Ad. 2. W sprawie kubłów na stadionie zostaną powiadomione osoby odpowiedzialne, zostanie 

to załatwione.  

 

Radnego Rafała Zielińskiego 

Wójt poinformował, że jest po rozmowie z PZDP w tej sprawie, prosił, aby przyjechały 

służby porządkowe i posprzątały te kamienie. 

 

Radnego Marka Węglorza Wójt poinformował, że to zostanie sprawdzone i zostaną 

wyciągnięte konsekwencje. 

 

Radnego Krzysztofa Krzempka  
Wójt powiedział, że zostanie skierowane wystąpienie do zakładu energetycznego i sprawdzi, 

dlaczego ta lampa nie świeci. 

 

Wójt odniósł się również do wystąpienia Pani Marii Pisarek, powiedział, że sugestie 

i informacje Pani Marii zawsze przyjmuje do realizacji. Poinformował, że rozmawia z Panią 

Pisarek o zespole o różnych imprezach, które się odbywają, i traktuje to, jako głos doradczy. 

Wójt mówił: wprowadziłem modlitwę i poświęcenie, błogosławieństwo chleba, było to moim 

zamiarem, udało się to w tym roku, udało mi się księży zebrać, w konsekwencji tego wspólnie 

z proboszczem parafii rzymsko – katolickiej ustaliliśmy, że msza dożynkowa odbywać się 

będzie w tym samym dniu, co dożynki. Nie mieliśmy nigdzie - bo to był Proboszcz parafii 

ewangelickiej i katolickiej- w plakacie wpisane, że są to dożynki ekumeniczne, uważamy, że 

jako chrześcijanie nie potrzebujemy takich zapisów, nakazów. Potrzebujemy zwykłej krótkiej 

modlitwy i o to poprosiłem księży proboszczów, abyśmy wspólnie się mogli pomodlić.  

Wójt przyjął sugestie dotyczące mostu w Strumieniu, i sygnalizacji zwrócił uwagę, że 

na Sesji są również obecni radni powiatowi, których ta kwestia dotyczy. Powiedział, że 

zwróci się do PZDP, jednak wyraził stanowisko, że po to most został wyremontowany, co 

sporo kosztowało, aby uwolnić tonaż zwłaszcza w sytuacji, kiedy od strony Jasienicy tonaż 

pojazdów jest ograniczony. Bielsko się nie zgadza twierdząc, że mamy swój dojazd od strony 

Drogomyśla. Podejmiemy rozmowy ze Starostwem, aby do tego doszło. Mamy przyobiecane, 

że może się tak stać – powiedział Pan Wójt. 

Wszyscy Radni otrzymali odpowiedzi na złożone interpelacje. 

Przewodniczący RG Leszek Josek odnosząc się do kwestii programu „Damy i 

wieśniaczki” poinformował, że na ten temat odbyła się dyskusja na posiedzeniach komisji. 

Zdaniem Radnego należy pokazać naszą Gminę z innej strony. 

Pani M. Pisarek pozostała na stanowisku, że należy wystosować protest do TTV i Krajowej 

Rady, ponieważ to nie była anonimowa gmina. 

Wójt Janusz Żydek poinformował, że są już pokazywane filmy promujące naszą gminę 

nakręcone przez uczestników warsztatów w Gminnym Ośrodku Kultury. 

 

 

23.  Wolne wnioski i informacje. 
 Przewodniczący RG Leszek Josek poinformował: 

 że został wybrany nowy przewodniczący Klubu Radnych PIS Pan Wiesław 

Wójcikiewicz. 

  
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 w dniu 6 października o godz. 1700 odbędzie się spotkanie z nowym inwestorem.  

 ankiety, które radni wypisali i podane w nich dane kontaktowe zostaną umieszczone 

w nowym wydaniu „Samorządowca”.  

 Kolejna Sesja jest planowana na 25 października. 

 Radny Mirosław Wardas złożył wniosek na podstawie § 29 ust.4 Statutu o uzupełnienie 

protokołu z XIX Sesji RG w zakresie wcześniej przedstawionym. Radny zaproponował, 

aby dla uproszczenia, procedury zajęła się tym komisja regulaminowa.   

Radca Prawny Roman Szymonek powiedział, że trzeba się odwołać do treści statutu 

i zinterpretować to językowo, bez potrzeby wychodzenia ponad jego treść.  

Zacytował § 29, który mówi, że nie później niż na najbliższej sesji, radni mogą zgłaszać 

poprawki i uzupełnienia do protokołu, przy czym o ich uwzględnieniu rozstrzyga Rada po 

wysłuchaniu protokolanta i przesłuchaniu zapisu dźwiękowego i to trzeba zrobić – wyjaśnił 

Radca Prawny. 

Radny Mirosław Wardas pytał czy Rada może zlecić to zadanie Komisji.  

Radca Prawny powiedział, że Komisja Regulaminowa nie ma takich kompetencji, regulamin 

tej komisji tego nie przewiduje, ale można by było powołać odrębną komisję, na tą 

okoliczność. Zwrócił uwagę, że jednak zapis mówi, że to Rada ma przesłuchać nagranie 

i poinformował, że jest zwolennikiem tego dosłownego zapisu, bo to się może stać 

przedmiotem dyskusji. 

Przewodniczący RG pytał czy to się może odbyć na połączonych komisjach w dniu 

6 października. 

Radca Prawny zwrócił uwagę, że zapis statutu mówi „nie później niż na kolejnej Sesji” jest to 

jednak termin instrukcyjny i z różnych przyczyn może się tak nie stać, nie jest to termin 

dyscyplinujący.   

Radny Mirosław Wardas wyraził opinię, że to zgłaszający ma czas zgłoszenia do następnej 

sesji, a samo rozpatrzenie przez Radę nie jest określone terminowo. 

 Radca Prawny odpowiedział, że interpretacje mogą być różne, ten przepis nigdy wcześniej 

niepraktykowany sprawia pewne problemy techniczne. Wyraził opinię, że trzeba zgodzić się 

z radnym, że ten termin dotyczy „zgłoszenia” a termin rozpatrzenia nie jest określony.  

W związku z pytaniem Przewodniczącego RG, Radny Mirosław Wardas poinformował, że 

kwestie, o których mówi miały miejsce w punkcie 22. zmiany uchwały budżetowej, gdzie 

zadał pytanie czy Gmina kontaktowała się z Powiatem w sprawie możliwości ewentualnego 

pozyskania z PROW-u środków na remont dróg i przy okazji na budowę chodników, 

oświetleń, bo to można było wszystko razem składać. 

Prosił również, aby Radca Prawny odniósł się do tego, że w protokole nie zostały odnotowane 

odpowiedzi na zgłoszone interpelacje.  

Radca Prawny powiedział, że protokół powinien zawierać pewne minimum, które wynika ze 

statutu, jednak protokół może zawierać więcej. Wyraził opinię, że intencją uchwałodawcy 

było to, aby protokół jednak elementy wypowiedzi, treści merytoryczne zawierał. Powinna 

być krótka odpowiedź, streszczenie odpowiedzi na interpelacje w protokole. 

Wójt Janusz Żydek poinformował, że był wielki problem z odsłuchaniem tego nagrania, 

z wielkim skupieniem trzeba słuchać, aby w ogóle słyszeć te fragmenty wypowiedzi. Jest 

takie a nie inne nagranie. Nie robiła tego pracownica Biura Rady.  

Wójt przeprosił za tą sytuację.   

Wójt przypomniał, że sesja był również nagrywana kamerą. 

Radny Leszek Josek zwrócił się, aby radny ukonkretnił, które punkty wymagają uzupełnienia. 

Radny Mirosław Wardas odpowiedział, że chodzi o punkt 25, gdzie powinny się znaleźć 

odpowiedzi na interpelacje oraz punkt 22 gdzie była dyskusja nad projektem uchwały 

budżetowej. Wyjaśnił, że chodzi o wprowadzenie tego do protokołu. 
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Przewodniczący RG pytał czy gdyby to uzupełniono w protokole, to radny będzie wymagał 

zachowania procedury. 

Radny Mirosław Wardas odpowiedział, że jego celem jest uzupełnienie protokołu, bez 

konieczności zachowania całej procedury.  

Radni głosując 11 głosów „za” przy 4 głosach „wstrzymujących” wyrazili pozytywną opinię 

wobec tej propozycji. 

 Za-ca Wójta Ewelina Dobrowolska – Radomińska poinformowała, że na stronie 

internetowej Urzędu Gminy została zamieszczona ankieta w sprawie azbestu. Prosiła 

o rozpowszechnianie tego miedzy mieszkańcami. Pan Wójt podjął decyzję, że 

w przyszłym roku zostaną podjęte działania zmierzające do złożenia wniosku o środki. 

 Radny Sebastian Strządała wnioskował o wystąpienie do Starostwa Powiatowego celem 

uzyskania rozliczenia kosztów zadania remontu nawierzchni ul. Cieszyńskiej. 

I uzyskaniem informacji, na co zostały przeznaczone pozostałe środki. 

Wniosek przyjęto 13 głosów „za” przy 2 głosach „wstrzymujących” 

 Radny Rafał Zieliński zgłosił inicjatywę, aby nauczyć dzieci pływać, i jako Rada wyjść 

z inicjatywą do rodziców i sfinansować lekcje pływania. 

Poinformowała, że złożył wniosek do budżetu, aby dzieci w klasach od 1-3 były objęte 

nauką pływania i aby samorząd to finansowali. 

 Wójt Janusz Żydek powiedział, że jak był radnym to taki wniosek złożył, funkcjonowało 

to, było dofinansowanie takiego zadania i bardzo dobrze się to przyjęło. Wójt wyjaśnił, że 

jak jeździł na basen, jako opiekun zawsze podchodziły dzieci, których na to nie było stać 

i z własnych pieniędzy płacił im wstęp na basen. Wójt powiedział, że jest to dobra 

inicjatywa.    

 Radny Krzysztof Krzempek odniósł się do opinii prawnej. Powiedział, że nie ma zamiaru 

dyskutować z tą opinią, która jest sporządzona przez wykwalifikowanych prawników. 

Wyraził opinie, że z całej opinii zacytowany został tylko jeden wąski akapit, szkoda, że ta 

opinii nie została cała przeczytana, ten dokument powinien być zamieszczony w Nowej 

Formacji, jest to opinia jawna i społeczeństwo może się z nią zapoznać i wyciągnąć 

wnioski.  Radny powiedział, że wynik głosowania, w którym 10 radnych było za 

odwołaniem Radnego z funkcji Przewodniczącego odzwierciedla zaufanie do 

przewodniczącego. 

 

24.   Zamknięcie obrad sesji. 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący RG Leszek Josek zakończył XX Sesję 

RG o godz. 1958. 

 
Protokołowała 

Barbara Kurcius 

 


